Сапожинський НВК «Загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад»
Читання

Мудрим ніхто не вродився, а навчився
Розробка уроку
4 клас

Підготувала: Пацько М.А.
Тема. Мудрим ніхто не вродився, а навчився.
            Леся Українка «Біда навчить». Прислів’я

Мета: викликати у дітей інтерес до творчості Лесі Українки, розширити і поглибити їхні знання про поетесу; на основі змісту казки поглиблювати уявлення про етику людських стосунків, визначити повчальний характер казки. Формувати соціокультурну  та комунікативну компетентності, загально пізнавальні вміння. Виробляти вміння вести діалог і у парі, групі, будувати монологічне висловлювання, вступати в дискусію з проблемних питань твору, узагальнювати, систематизувати знання та робити висновки.
         Розвивати уміння оцінювати вчинки персонажів, визначати мотиви їхньої поведінки, розрізняти позитивні і негативні риси характеру; висловлювати своє ставлення до героїв казки, свої враження від почутого, побаченого; збагачувати соціальний досвід учнів. Розвивати навички виразного читання, читання за особами, складання плану, вміння переказувати, стежити за чіткістю та логічністю відповідей на запитання, пам'ять, увагу, вміння орієнтуватися у тексті, логічне мислення, творчі здібності, уяву, фантазію, уміння спілкуватися.
         Виховувати інтерес до народної мудрості і бажання вчитися, сприяти вихованню позитивних рис характеру; почуття прекрасного, вміння насолоджуватися художнім твором.

Обладнання: портрет Л. Українки, картки для групової роботи,  зображення птахів – героїв казки.
Тип уроку. Комбінований

Методи і прийоми. Інтерактивні («Мозкова  атака», робота в парах, мультимедійне навчання, «Незакінчені речення»,  робота в групах, рольова гра), наочні, словесні.

Хід уроку

І. Етап орієнтації 

Ось дзвінок  сигнал нам дав – 
Працювати час настав.
То ж і ми часу не гаймо,
 Урок читання починаймо. (Слайд1)

Учитель. Діти, у нас на уроці присутні гості, тому поверніться до них, привітайтеся,  подаруйте їм свої посмішки! 
 Учитель. А тепер сідайте, будь ласка . Подивіться мені в очі. Погляньмо один на одного, посміхнемося, подумки побажаємо добра, успіхів. Сподіваюсь, що ми зуміємо створити на уроці ситуацію успіху. Щоб наша праця була успішною слід дотримуватись таких правил, пригадаймо їх: (Слайд2)
1. Правило піднятої руки.
2. Дружня співпраця у парах, групах.
3. Уважно слухати вчителя і учнів.
4. Активно і творчо працювати.

ІІ. Оголошення, представлення теми та очікування навчальних результатів

Учитель.    Сьогодні ми продовжимо працювати над темою «Мудрим ніхто не вродився, а навчився». (Слайд3) Прочитаємо кінцівку казки Лесі Українки «Біда навчить» і дізнаємось, чим же закінчилась історія про горобчика, чи знайшов він того, хто навчить його розуму. Складемо характеристику головного героя і спробуємо зрозуміти, чого хотіла навчити читачів авторка. Попрацюємо з прислів’ями.

 Сьогодні  на нас чекає різноманітна і дуже цікава робота. Ви повинні  бути уважні, активні. Працювати будемо  за лейтмотивом: (Слайд4)
Виразно читаємо,

Чітко розповідаємо,

                                 Мовлення своє розвиваємо
Вправа « Очікування»

Учитель.    Що ви очікуєте від уроку? Продовжіть вислів «Цей урок навчить мене…» (Слайд5)
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ІІІ. Етап надання необхідної інформації
1. Перевірка домашнього завдання

1. – Діти, хто нагадає, з твором якого автора ми познайомились на минулому уроці?(Слайд 6-7)

2. Що  ви знаєте про життя Лесі Українки? (Виступи дітей)

– Давайте пригадаємо з ким зустрічався горобчик? (З куркою, зозулею, бузьком, ґавою,  совою, сорокою-білобокою, круком) 

· З якою інтонацією треба читати слова курки?(Доброзичливо, заклопотано, повчально)

· Зозулі? (насмішкувато, байдуже)

· Бузька? ( сердито, войовниче)

· Ґави? (співчутливо, сумно)

· Сороки-білобокої? ( швидко)

          – Крука (поважно, повчально)  
3. Переказування І і ІІ частини казки. Прочитайте діалоги зустрічей. Нагадую, що читати треба без слів автора, передаючи голосом інтонацію кожної дійової особи. (Читання дітей) 

4. Вправа на розвиток швидкості читання (читання деформованого тексту) (Слайд8)
	І васо снузала. робчикГо не мівспо її ругевд дибути, віс бісо на біду та й чапов датиж чіно. давЖ, давж, аж муйо нарибдло. лиКо це лотас нітитем, кинупролась васо та як дезаве: «уГ-у-у! уГ-у-у!...»

чикробГо аж терпо зо хустра: тіхов уже кавтіти, та якось сяутримав. лалізВи васо з пладу, лагляну на чикаробго, а чіо в неї тятьсві! Страх та й діго!..


– Спробуйте прочитати текст якомога швидше?

– Хто бажає читати вголос?

· В уривку, який ви прочитали, описано зустріч горобця з ким?... (Слайд9)
· Що пізнавального в цьому уривку?  (Сова вдень спить у дуплі, а вночі полює.)

· Чому горобчик звернувся до сови? (Сова дуже розумна, вона, навіть, є символом мудрості)

· Яким тоном говорила сова? (Сердито, зневажливо)

· Продовжуємо роботу у школі акторської майстерності. (Слайд 12) Прочитаймо діалог зустрічі сови та горобця, та іншими героями казки.

ІV. Інтерактивна вправа. Вивчення нового матеріалу

– А зараз продовжимо роботу над казкою.

1. Робота з підручником. С. 95-96 

а) Первинне читання ІІІ частини  казки підготовленими учнями.

– Послухайте кінцівку казки і дайте відповідь на таке запитання: «Що примусило горобчика замислитись над життям і змінитися?» (Біда) (Слайд13)

2. «Асоціативний кущ» (Слайд 11)

– Створіть асоціативний кущ до слова «біда»


3. Словникова робота. Робота  в парах (Слайд12)
–  Попрацюйте в парах. З’єднайте слова, що знаходяться у лівій колонці,  з поясненнями правої колонки

     Клопіт                                             будівлі для зберігання харчів, врожаю. 

     Ні гадки йому                                 прославився.                                          

     Зоглядівся                                       турбується.                       

     Статкує                                           губить

     Вславився                                       ні про що не думав.

     Дбає                                                не помітив.

     Клуні                                              турбота.

     Втеряє                                            хазяйнує.
(Слайд16)
4. Повторне читання кінцівки про себе. 
– Прочитайте ІІІ частину мовчки, вдумуючись у зміст прочитаного, приготуйтесь до «торбинки запитань».
( Слайд13)
5. «Торбинка запитань» - задати запитання по тексту.
( Клас об’єднуємо у дві команди. Представники кожної групи задають по черзі запитання і дають відповіді, які умовно складаємо до торбинки запитань).

– Діти, задайте запитання по прочитаному. Пам’ятайте, що запитання треба задавати послідовно і вони повинні бути суттєві.

(Можливі запитання:

· Що став робити горобчик, коли всі пташки йому відмовили?

· Коли горобчик почав приходити до розуму?

· Чи продовжував горобчик сваритися з іншими пташками?

· Як хазяйнував горобчик?

· Як ставилися до горобчика пташки?

· Як стали називати горобчика інші горобці-сусіди?)

6. – Час настав для відпочинку, почнемо фізкультхвилинку (Слайд14)
Фізкультхвилинка

Крильця пташки розправляють, 
Їх до сонця підіймають. 
Потім можна політати 
І комашок поганяти. 
На галявину злетілись, 
Там зернят вони наїлись. 
Потім знову полетіли, 
У гніздечка хутко сіли.
7. Робота над змістом казки. 

А) Характеристика головного героя казки.
 (Слайд 15)

І група: на картці вибрати ті риси характеру горобчика, які відповідають змісту казки, непотрібне – закреслити. Розташувати вибрані риси у тій послідовності,             як змінювався горобчик. Доведіть це в своїй розповіді. 
	Група № 1

неохайний                      спостережливий                     завзятий

                                                      хазяйновитий

                                                                         допитливий

мудрий                              горобчик                            турботливий

обережний                                                                     кмітливий

дурненький                     примхливий                          розсіяний




Розповідь про горобця.
(Спочатку горобець був дурненький, задерикуватий, примхливий, розсіяний, безтурботливий, завзятий у бійці. Потім він став спостережливим, придивляється до життя і в кінці казки стає хазяйновитим та мудрим.

― Як ви думаєте, горобчик є позитивним чи негативним героєм? Чому?


― Чому горобець так змінився?

ІІ група: скласти цитатний план казки, доповнюючи речення на картці. (Слайд 16).
	ІІ група

План

1. Був собі ___________________________________.
2. Бились, бились, ____________________________.
3. Прилетів у гай, коли бачить – сидить 
_____________________________________________.
4. Полетів він на болото, в там
_____________________________________________.
5. Сидить на ріллі _____________________________________________.
6. Вилізла _____________________________________________.       
7. Сидить на сучку _____________________________________________.
8. А по полю _____________________________________________.
9.А на весну вже став
_____________________________________________.



Зачитування цитатного плану казки.

8. Робота над головною думкою казки.

– Яка головна думка цієї казки? (Треба самому навчатися, здобувати розум.)

– Розшифруйте прислів’я, чи відповідає, воно головній думці казки? Поясніть, як розумієте його? (Слайд17)
	М_др_м    н_хт_   не   вр_д_вс_,   а   н_вч_вс_.


(Мудрим ніхто не вродився, а навчився.)

· Яка з приказок, вжитих у казці, співзвучна з головною думкою? (Слайд18)
	киПо дибі не знамешти –зурому не мешмати. 


 (Поки біди не знатимеш – розуму не матимеш.) 

– Як розумієте цю приказку?

              ( Наші помилки у житті змушують нас замислюватись над життям, вчитись 

                 нового, жити по іншому, краще думати.)

– Прочитайте прислів’я в підручнику, поясніть їх значення.

VI. Підсумок уроку

· Скажіть, говорячи про птахів, кого насправді мала на увазі письменниця?(Так, людей: заклопотаних, байдужих, злих, легковажних, недоброзичливих)

Гра «Незакінчені речення…» (Слайд19)
· Продовжіть думку: «Казка навчає цінувати розсудливість, …
( розум, , бажання вчитись,  доброту, працьовитість, толерантність.)

· Що в ній засуджує автор?  ( легковажність, нерозумність, байдужість, лінь).

· Чи маємо ми право засуджувати життєву позицію іншої людини?

· Але ми можемо людині допомогти й підказати, дати поради.

Творча лабораторія

· Станьте авторами вірша-поради. (Слайд 20)

У житті не байдикуй,

а багато ти ______________(працюй).

Розумом ти не хвались,

А знаннями ___________(поділись).

                Вкрасти – значить нагрішити,

                Люди! Так не можна __________(жити).

                Хліб й до хліба зароби,

               І не матимеш ________________(біди).

Не хвалися ти пихатістю,

А ділися з іншим _______________(радістю).

Усім, хто просить, – допомагай,

І носа вверх не _________________ (задирай)

                   Не будь ніколи ти байдужим,

                   А краще стань сміливим й ____________ (дужим).

                   Якщо попросять – помагай,

                  І правил цих __________(не забувай)

Рефлексія

– Чи  виправдались ваші очікування? (Слайд 21)

· Продовжіть фрази: «Сьогодні на уроці я дізнався…

· Сьогодні на уроці я навчився….

· Сьогодні на уроці я намагався…

· Найкраще мені вдалося…»

· Оцініть свою роботу на уроці:

· Ви працювали недостатньо старанно – руки вгору.

· Ви працювали добре – руки до плечей.

· Ви працювали чудово  – аплодувати.

Оцінювання  дітей. – Ви сьогодні  отримуєте такі бали…     
VII. Домашнє завдання. (Слайд 22)

– Відкрийте щоденники, запишіть завдання на вибір
Середній рівень: виразно читати казку, вміти ставити запитання до змісту казки та давати відповіді на них.

Достатній рівень: проілюструвати план казки у формі діафільму, стисло переказувати за складеним діафільмом.

Високий рівень: написати невеличкий твір-міркування на тему «Чого навчила мене ця казка?»Пам’ятайте, що у тексті-міркуванні обов’язково повинні бути його складові: твердження, доказ, висновок. 

(Слайд 23)
               Ось закінчився урок,
                       І дзвенить для вас дзвінок!

                   Працювали добре друзі,

             Відпочиньте по заслузі!

(Слайд 24)  – Дякую за співпрацю!

Тема. Змінювання іменників за числами.
Мета. Ознайомити з поняттями «число іменника», «однина», «множина»; формувати вміння змінювати іменники за числами, визначати число іменників; формувати комунікативну компетентність; розвивати образне мислення, креативне мовлення, пам’ять, уміння робити висновки, порівнювати, аналізувати та узагальнювати; виховувати вміння слухати товариша, толерантно вести діалог, бажання працювати, здобувати нові знання та отримувати від цього насолоду.
Тип уроку. Урок засвоєння нових знань.

Хід уроку

І. Етап орієнтації

               Продзвенів і стих дзвінок.

               Починається урок.

               Всі за парти тихо всілись

               І на мене подивились.

- Подаруйте мені свої гарні, милі,  світлі  усмішки і почнемо урок. Працювати будемо за лейтмотивом:

Будемо у світ Морфології  мандрувати,

               Будемо рідну мову вивчати!

               Тож побажаймо  удачі для нас!

                Отож за роботу – разом !

                 В добрий час !
ІІ. Мотивація
· На уроці закріпимо знання

Й проявимо уміння.

Повторимо дещо із правил 

Й зробимо завдання.

Ще прозвучить своє слово

В новій темі чудовій.

ІІІ. Вправа «Очікування»

- Що ви очікуєте від сьогоднішнього уроку ?

ІV. Контроль, корекція мовних знань

1. « Мовна розминка »
- Уважно слухайте запитання,  дотримуйтесь правила піднятої руки. 

- Скільки частин мови має українська мова?

- Які ви знаєте частини мови?

- Яку зараз частину мови ми вивчаємо?
       -  Що таке іменник ?

· Які  бувають іменники ?

· Що мають іменники ?

· Які іменники відносяться до Ж. р., Ч. р., С. р.

2. Перевірка домашнього завдання.

· Що було задано додому? 

· Що треба було зробити у вправі?

· Зачитайте відгадки, вкажіть рід і поясніть свій вибір.

V. Вивчення нового матеріалу

    1.  Каліграфічна хвилинка

· Урок продовжимо без зупинки з каліграфічної хвилинки .

· Запишіть каліграфічно  записи, що зроблені на дошці. (Число, Класна робота; Змінювання іменників за числами, склади, слова)

ин  Од , ба то га, жи на мно, на од ни.

· Утворіть з даних складів слова, запишіть їх каліграфічно.

     - Усно утворіть пари слів за протилежним значенням. 

· Яке значення мають ці слова?

2. Вправа «Незакінчене речення…»
- Отже, це слова … (антоніми)
· Усно складіть речення з цими словами.

3. Розв’язування проблемної ситуації, яка виникла при складанні речення зі словами «однина», «множина», за допомогою правила про число іменників ( с. 27)

4. Вивчення правила.

5. Робота в парі «Взаємоперевірка»

6. Осмислення  одержаних знань

· Скільки чисел мають іменники?

· Що означає іменник у формі однини?

· Як ви розумієте вислів «Іменник стоїть у множині»

7. Гра «Один-багато» (Артикуляційно-слухові відчуття)
(Учитель називає слово в однині, а діти – у множині)

Учень, книга, олівець, жук, сніжинка, малюнок, крапка, край.

· Чи однакові мають закінчення іменники у однині та множині?

8. Робота з підручником

1. Спостереження за формою слова. Вправа 57 (усно)

· Назвіть іменники, що означають один предмет.(Тиса, велетень, міст)

· Назвіть іменники, що означають багато предметів.(Угорці, чехи, руки)

· Чи можна від цих іменників утворити  протилежні форми числа?

· Від якого слова не можна?

· Чому? (Іменник Тиса – власна назва.)

2. Робота над текстом. Вправа 58 

· Про що згадує автор у даному тексті? (Про дитинство)

· Які враження дитинства чарують його й досі ?

Робота в зошиті за варіантами.

І в. – Випишіть 3 іменники у однині, підберіть до них іменники у множині.

ІІ в. - Випишіть 3 іменники у множин, підберіть до них іменники у однині.

· До якого іменника не можна знайти пару?

· Який висновок ми можемо зробити?

9. Вправа «Незакінчене речення…»
· В українській мові є ще іменники, які вживаються тільки…( у однині або множині). Які це іменники ви дізнаєтесь, коли відгадаєте загадки:

10. Вправа на спостереження за іменниками, які вживаються тільки в однині або в множині. 

– Відгадайте загадки, запишіть відгадки у два стовпчики (Однина, множина.) Поясніть свій вибір.
1. Рідке, а не вода, біле, а не сніг. (Молоко). 

2. У зимову веселу пору ми кращі друзі дітвори. Вивозять діти нас на гору, а ми веземо їх з гори. (Сани). 

3. Хто входить і виходить, той перший нам руки подає, а ми стоїмо завжди при вході, нас в хаті кілька є. (Двері). 

4. Найвища гора в Україні ? (Говерла)

5. Де вона знаходиться ? ( В Карпатах)

6. Назва міста в якому ми живемо? (Охтирка)

7. Два кільця, , два кінці, а посередині цвяшок. (Ножиці)

8. Своїх очей не має, а бачити допомагає. (Окуляри)

11. Гра «Мікрофон»

- Поясніть, як ви розумієте вислів: 

Неграмотний і з окулярами читати не буде.
(Учні записують слова - відгадки, визначають число іменників і роблять висновок, що в українській мов є іменники, які вживаються тільки в однині або тільки у множині.)

VІ. Закріплення вивченого матеріалу

1. Коментоване письмо за вправою 59

· Змініть іменники за зразком.

· Визначте орфограми. 

2. Вправа 60 (робота з групами слів)

Словникова робота. 

Диференційована самостійна робота:

І ряд працює з першою колонкою слів;

ІІ ряд – з другою;

ІІІ ряд – з третьою
І група (Високий, достатній рівні. Скласти речення з одним із виписаних іменників (на вибір)

- Яким членом речення виступає іменник?

 Гра «Мікрофон».

Висновки: 
· У І колонці іменники ч. р., множина, закінчення –и,-і.
· У ІІ колонці іменники ж. р., множина, закінчення –и,-і.
· Яке зайве слово? Чому? (Тиждень)

· У ІІІ колонці іменники с. р., множина, закінчення –а,-я.
Робота над таблицею  «Правильно вимовляй і пиши»
Дидактична гра «Буксир»

(Учитель вимовляє слова, діти повторюють)

· Запишіть у зошит 3 слова на вибір.

Гра « Ти – мені, я – тобі» (у парах)

Один учень називає іменник в однині, а інший  - цей іменник у множині.

Підсумок уроку
1. «Мозкова атака»

· Які нові знання ви отримали на уроці?

· За чим змінюються іменники?

2. Мовна забавлянка

Вчитель запитує дітей, в якому числі стоїть слово штани. Учень підіймає руку і говорить:

· Верхня частина –  в однині, а нижня – в множині.

***

На уроці вчитель запитує:

· Скажи мені, як же буде у множині іменник людина?

· Це слово буде у множині люди.

· Мудрий ти, хлопчино. А як буде у множині дитина?

· Як таке не знати? Це будуть – близнята!

· А як правильно?

Домашнє завдання
Ігр. Впр.66

ІІгр. Впр.61

Повторити правило напам’ять с.27-28.

Рефлексія

- Які ваші враження від уроку?

- Чи  виправдались ваші очікування?

Учні продовжують фразу ,,Сьогодні на уроці я …’’

Оцінювання учнів.
Учитель.

        На уроці про іменник говорили,

Рід іменника всі разом повторили,

І про числа узагальнили знання,

Виконали різні завдання.

Завдання покличуть у майбутнє,

Найскладніше ж завдання – життя.

Так старайтесь вправно все вивчати! 

Пам’ятайте: учня скарб – знання

Тема «Змінювання іменників за числами (однина, множина)» провідне місце займає серед інших тем. 

Поняття «число» засвоюються дітьми на реальній, предметній основі: у житті вони зустрічають один або декілька предметів. У зв'язку з цим уявленням про число сформоване ще в дошкільному віці, адже практично діти вміють користуватися формами однини і множини іменників (лялька - ляльки). Усвідомлення числа іменників як граматичної категорії починається в школі. 

Поняття про однину і множину іменників формується послідовно. У 1 -2 класах діти дістають уявлення про один і багато предметів, вчаться добирати слова за зразком (герой - герої, мишенята - мишеня) або змінювати форму слова, керуючись настановою однин - багато. 

Терміни однина/множина вводяться в 3 класі. Якщо в 1-2 класі учні лише практично користуються числовими формами, то у третьому класі продовжується формування поняття “число іменників” на більш високому рівні. 

Під час вивчення числа іменників діти повинні зрозуміти: 

 Якщо іменник означає назву одного предмета, він вживається в однині (стіл).
 Якщо іменник означає назву двох або більшої кількості предметів, він вживається в множині (столи); 

 Не всякий іменник, що має форму множини, називає кілька предметів (двері) не всякий іменник що має форму однини становить собою назву одного предмета (коріння). 

У процесі роботи над числом іменників учитель має сформувати уміння 

· розрізняти іменники в однині і множині за значенням і закінчення; 

· утворювати форму множини від найбільше уживаних форм однини і навпаки, 

·  правильно вживати числові форми іменників у мовленні 

Робота над вивченням числа іменників проходить у такій послідовності: 

Спочатку вчитель організовує спостереження за словами, які називають один і кілька предметів, і порівняння цих слів. Внаслідок узагальнення діти неодмінно зроблять висновок про те, що, коли іменник називає один предмет, він вживається в однині, а коли більше предметів - у множині. 

Оскільки учні при визначення числа звертають увагу лише на смисловий бік поняття (один - багато), слід зорієнтувати їх на врахування формального показники однини і множини - закінчення (книга - книги). 

Визначаючи число іменників, учні повинний дотримуватись певної послідовності дії: 

· Встановити, один чи більше предметів називає слово; 

· Визначити закінчення іменників у множині. 

Це полегшує роботу вчителя над розширеним уявленням про число, зокрема, у іменників, які мають форму множини, але називають один предмет (окуляри), або, маючи форму однини, називають сукупність предметів (каміння). 

Основні завдання психосоціального  розвитку: розвивати

            логічне мислення, довготривалу образну пам’ять, творчі

            здібності, етичні почуття, творчу рефлексію, самостійні і    

            пошукові дії.
Знати: поняттями «число іменника», «однина», «множина»;
Вміти: змінювати іменники за числами, визначати число іменників;
Цінувати:  рідну мову, толерантне ставлення до товаришів,  знання.
Організація навчальної діяльності: 
1.Загальні методи навчання:
                Демонстративний, діалогічний, евристичний., інтерактивні

2. Методи викладання:

                 стимулюючий, спонукаючий, пояснювальний. 

3.Методи виявлення знань учнів:
                   усний , письмовий. 

4. Форми організації навчального процесу:

                     фронтальна, групова, індивідуальна, парна. 

5. Методи роботи учнів:

                       пошуковий, творчий.

6. Етапи виявлення знань:

                          фронтальне, індивідуальне, диференційоване                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
Співпрацювати в парі, групі





Бути толерантним





Давати характеристику героям казки





Визначати головну думку твору





Виразно читати





Цей урок навчить мене…





Творчо працювати, розвивати мислення, пам’ять


                    Використовувати різні 	вати пам’ять, мислення





Біда
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